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Methodik

Befragungszeitraum
08.12.2022 bis 18.12.2022

Zielpersonen/Stichprobe
Die Grundgesamtheit dieser Untersuchung umfasst Männer und Frauen im Alter von 18-74 Jahren in der Bundesrepublik Deutschland. 
Der Umfang dieser Gesamtheit beträgt ca. 58.432.000 Personen (deutschsprachige Bevölkerung). Daraus wurde eine repräsentative
Stichprobe im Umfang von 2.013 Personen gezogen.

Durchführung der Studie
GfK 

Methode 
Dieser Untersuchung liegt methodisch eine Quotenstichprobe zugrunde. Die Ermittlung der Quoten erfolgte auf der Basis amtlicher 
Statistiken (Mikrozensus 2020) sowie eigener GfK-Berechnungen.

Zur Gewährleistung einer repräsentativen Stichprobe werden die Merkmale Geschlecht, Alter, Bundesland, Ortsgröße, Haushaltsgröße
und Schulbildung des Haushaltsvorstandes quotiert.

Die Befragung der Panel-Teilnehmer*innen erfolgte anhand eines strukturierten Fragebogens per CAWI (Computer Assisted Web 
Interview), also online. 

Auswahl der Probanden
Auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus werden für jeden GfK eBUS® die Teilnehmer*innen aus dem Accesspanel der GfK SE 
("askGfK") per Quota-Auswahl angefiltert. Die Proband*innen werden per E-Mail zur Befragung eingeladen und erhalten zusätzlich auf 
ihrer Eingangsseite zu "askGfK" die Mitteilung, dass ein Fragebogen zur Verfügung steht.

Weitere Anmerkung
Itembatterien wurden randomisiert abgefragt.
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Verteilung nach Altersgruppen und Geschlecht

männlich
50,0%

weiblich
50,0%

Geschlechterverteilung

19
18

17

23

17

6

18 bis 29
Jahre

30 bis 39
Jahre

40 bis 49
Jahre

50 bis 59
Jahre

60 bis 69
Jahre

70 bis 74
Jahre

Altersgruppen

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

(jeweils geschlossene Fragen, Angaben in Prozent)
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Verteilung nach Haushaltsnettoeinkommen und Kindern im Haushalt

Ja, ein Kind bis 
15 Jahre im 

Haushalt
14% Ja, zwei Kinder 

bis 15 Jahre im 
Haushalt

10%

Ja, drei Kinder 
und mehr bis 
15 Jahre im 

Haushalt
3%

Nein, keine 
Kinder bis 15 

Jahre im 
Haushalt

73%

Haushalte mit Kindern bis 15 Jahren

7

20

23

18

11
10

11

unter 
1.000€

1.000€
bis unter 
1.500€

1.500€
bis unter 
2.000€

2.000€
bis unter 
2.500€

2.500€
bis unter 
3.000€

3.000€
und mehr

Keine
Angabe

Haushaltsnettoeinkommen (monatlich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

(jeweils geschlossene Fragen, Angaben in Prozent)
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Verteilung nach Nielsengebieten und Ortsgröße

14

26

27

16

17

bis 4.999 Einw.

5.000 bis 19.999
Einw.

20.000 bis 99.999
Einw.

100.000 bis
499.999 Einw.

500.000 Einw.
und mehr

Ortsgröße

16

21

14

13

16

5

8

7

Nord-West (I)

NRW (II)

Mitte-West (IIIA)

Baden-Wttgb. (IIIB)

Bayern (IV)

Berlin (V)

Nord-Ost (VI)

Mitte-Ost (VII)

Verteilung nach Nielsengebieten

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

(jeweils geschlossene Fragen, Angaben in Prozent)
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Reiseverhalten im Jahr 2022

38

62

36

26

Nein Ja, eine oder mehrere
Urlaubsreise(n)

Ja, eine Urlaubsreise Ja, mehrere Urlaubsreisen

Frage: Haben Sie dieses Jahr schon eine Urlaubsreise oder mehrere Urlaubsreisen gemacht?

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): „Winterurlaub 2022/2023“ – Umfrage im Dezember 2022

62 
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Gründe gegen Reisen im Jahr 2022

Frage: Was sind die Gründe, warum Sie bisher/in diesem Jahr nicht verreist sind?

Teilgruppe: Personen, die im Jahr 2022 nicht verreist sind

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

43

19

18

17

16

11

8

13

3

Ich hatte kein Geld zu verreisen.

Ich hatte aus privaten Gründen keine Zeit zu verreisen.

Ich hatte Angst vor der Infektion mit dem Coronavirus.

Ich hatte kein Interesse/keine Lust zu verreisen.

Ich hatte Sorge wegen der gestiegenen Preise, der Inflation.

Ich hatte Sorge wegen des Kriegs in der Ukraine.

Anderer Grund

Ich verreise generell nicht (Single answer)

Weiß nicht/keine Angabe (Single answer)

Teilgruppe: Personen, die im Jahr 2022 nicht verreist sind (n=770) 
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Reisepläne für den Winter 2022/2023

Frage: Wie sehen Ihre privaten Reisepläne für diesen Winter aus:
Haben Sie vor, noch im Dezember 2022 oder zwischen Januar bis April 2023 zu verreisen oder werden Sie nicht verreisen?

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

16

16

9

4

2

14

2

5

10

18

5

Ja, ich möchte verreisen und habe auch schon gebucht.

Ja, ich möchte verreisen, habe aber noch nichts gebucht.

Ja, ich möchte verreisen, bin mir aber noch unsicher.

Auf Grund der aktuellen Krisen habe ich eine Reise im Winter nie in Erwägung gezogen.

Ich wollte im Winter verreisen, habe mich jetzt aber doch dagegen entschieden.

Ich verreise im Winter nie.

Ich habe keine Urlaubstage zur Verfügung.

Ich habe aus privaten Gründen keine Zeit zu verreisen.

Ich habe momentan kein Interesse/keine Lust zu verreisen.

Ich habe kein Geld zu verreisen.

Weiß nicht/keine Angabe
Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.915) 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

32 Prozent 
möchten sicher 
verreisen 41 Prozent möchten 

verreisen 
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Unsicherheit oder Gründe gegen eine Reise im Winter 2022/2023

Frage: Und was sind die genauen Gründe, warum Sie noch unsicher sind bzw. nie in Erwägung gezogen haben, im Winter zu verreisen oder
sich gegen einen Urlaub im Winter entschieden haben? Notieren Sie bitte alles, auch wenn es nur Kleinigkeiten sein sollten.

– Auswahl, Werte ab 1 Prozent

Teilgruppe: Personen, die unsicher sind bzw. nie in Erwägung gezogen haben, im Winter zu verreisen oder sich gegen einen Urlaub im Winter entschieden haben

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Teilgruppe: Personen, die unsicher sind bzw. nie in Erwägung gezogen haben,
im Winter zu verreisen oder sich gegen einen Urlaub im Winter entschieden haben (n=279)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

21

12

11

8

8

8

7

6

5

4

4

3

3

3

2

2

1

4

Finanzielle Situation / haben kein Geld / Geldsorgen

Corona / noch unsicher wegen Corona

Inflation / alles wird teurer

Zu teuer / die Preise

Gesundheitliche Probleme

Witterungsbedingungen / ist mir zu kalt / kalte Jahreszeit ist wenig reizvoll

Noch keine Planung / noch kein Ziel im Auge

Terminkoordination / warte auf Genehmigung des eingereichten Urlaubs

Private Gründe / familiäre Gründe

Keine Zeit

Gestiegene Energiekosten / brauche das Geld für Energiekosten

Politische Situation

Wirtschaftskrise

Krieg in Ukraine

Fahre lieber im Sommer / bin der Sommertyp / brauche Sonne

Keine Interesse / mag ich nicht / verreise nie im Winter

Situation an den Flughäfen / Klimaaktivisten / Streiks

Weiß nicht / keine Angabe
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Bevorzugte Urlaubsart für den Winter 2022/2023

Frage: Und welche Art der Urlaubsreise bevorzugen Sie für Ihren Urlaub/Ihre Urlaube im kommenden Winter (Dezember 2022 bis April 2023)?

Teilgruppe: Personen, die im Winter 2022/2023 verreisen möchten

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

26

23

22

21

19

17

17

17

14

9

6

5

3

Erholungsreise/Entspannungsurlaub

Städtereise

Badeurlaub/Strandurlaub

Familienurlaub

Besuch bei Familie, Verwandten, Bekannten

Winterurlaub im Schnee

Wellnessurlaub

Natururlaub

Aktivurlaub

Studienreise/Kulturreise/Sightseeingurlaub

Gesundheitsurlaub

Partyurlaub

Weiß nicht/keine Angabe (Single answer)

Teilgruppe: Personen, die im Winter 2022/2023 verreisen möchten (n=777) 
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Bevorzugter Reisemonat im Winter 2022/2023

Frage: In welchem Monat/in welchen Monaten möchten Sie verreisen?

Teilgruppe: Personen, die im Winter 2022/2023 verreisen möchten

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

22 23
25

23

32

10

34

37

34

25

17

3

14

20

23 23

40

12

Dezember 2022 Januar 2023 Februar 2023 März 2023 April 2023 Weiß nicht/
keine Angabe

(Single answer)

Gesamt Personen, die den Winterurlaub 2022/2023
im Schnee verbringen

Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 nicht im Schnee,
sondern in wärmeren Regionen verbringen

Teilgruppen: Personen, die im Winter 2022/2023 verreisen möchten (n=777);
Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen (n=286);

Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 nicht im Schnee, sondern in wärmeren Regionen verbringen (n=436) 
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Bevorzugte Reiseziele für den Winter 2022/2023

Frage: Und welches Reiseziel/welche 
Reiseziele – damit meinen wir 
Reiseregionen und Reisegebiete –
haben Sie für Ihren Urlaub/Ihre 
Urlaube zwischen Dezember 2022 
und April 2023 geplant? Bitte nennen 
Sie die entsprechende Region.

Teilgruppe: Personen, die im Winter 
2022/2023 verreisen möchten

(geschlossene Frage, 
Mehrfachnennungen möglich, 
Angaben in Prozent)

8
16

4
2

1
5

3
3

5
7

2
1

4
1

4
2

53

2
7

4
5

14

7
4

10

4
9

4
4

13
84

11

7

Baden-Württemberg
Bayern

Berlin
Brandenburg

Bremen
Hamburg

Hessen
Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen
Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz
Saarland
Sachsen

Sachsen-Anhalt
Schleswig-Holstein

Thüringen
Deutschland (netto)

Vorarlberg
Tirol

Salzburger Land
Übriges Österreich
Österreich (netto)

Südtirol
Übriges Italien
Italien (netto)

Schweiz
Spanien

Frankreich
Niederlande

Anderes europäisches Land
Europäisches Ausland (Netto)

Außereuropäisches Land

Ich weiß es noch nicht./Keine Angabe (Single answers) Teilgruppe: Personen, die im Winter 2022/2023 verreisen möchten (n=777) 
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

*) Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den 
Prozentsatz der Personen an, die 
mindestens eines der (Bundes-)Länder 
der jeweiligen „Kategorie“ genannt 
haben. Da Mehrfachnennungen möglich 
waren, ist der Netto-Wert kleiner als die 
Summe der Prozentwerte der 
zugehörigen (Bundes-)Länder.
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Reiseverhaltensänderung durch die Coronapandemie

Frage: Immer wieder wird darüber diskutiert, ob die Coronapandemie dazu geführt hat, dass wir jetzt anders reisen als vor der Coronapandemie.
Wie sieht das bei Ihnen ganz persönlich aus: Welcher Aussagen stimmen Sie zu?

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(gestützte Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

41

12

13

18

12

6

11

37

10

13

21

14

6

12

45

14

13

16

11

5

9

Ich reise jetzt genauso wie vor der Coronapandemie.

Ich achte jetzt mehr auf Nachhaltigkeit als vor der Coronapandemie.

Ich achte jetzt mehr auf die Entfernung von meinem Wohnort zum
Urlaubsziel als vor der Coronapandemie.

Ich achte jetzt mehr auf den Preis der gesamten Reise
als vor der Coronapandemie.

Ich reise jetzt anders als vor der Coronapandemie,
aber kann es nicht genauer beschreiben.

Ich werde zukünftig nicht mehr verreisen (Single answer)

Weiß nicht/keine Angabe (Single answer)

gesamt

weiblich

männlich

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.714)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Winterurlaub 2022/2023 im Schnee oder in wärmeren Regionen

33

53

14

Ja, im Schnee Nein, nicht im Schnee, sondern in
wärmeren Regionen

Weiß nicht, keine Angabe

Frage: Möchten Sie diesen Winterurlaub zwischen Dezember und April im Schnee verbringen oder nicht?

Teilgruppe: Personen, die weder „Winterurlaub im Schnee“ noch „Bade-/Strandurlaub“ angegeben haben

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Teilgruppe: Teilgruppe: Personen, die weder „Winterurlaub im Schnee“ noch „Bade-/Strandurlaub“ angegeben haben (n=652)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): „Winterurlaub 2022/2023“ – Umfrage im Dezember 2022

Insgesamt möchten 37 Prozent aller 
Personen, die im Winter 2022/2023 
verreisen möchten, einen Urlaub im 
Schnee verbringen.

(Erläuterung: 37 Prozent ist der Nettowert aus 
dem Personenkreis, der bei der Art der 
Urlaubsreise „Winterurlaub im Schnee“ 
angegeben hat und den Personen, die eine 
andere Art der Urlaubsreise angegeben 
haben, aber auf konkrete Nachfrage den 
Urlaub im Schnee verbringen möchten. Da 
Mehrfachnennungen möglich waren und es 
somit Überschneidungen beider Personen-
gruppen gibt, ist der Nettowert kleiner als die 
Summe der beiden Prozentwerte.
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Aktivitäten im Winterurlaub im Schnee

Frage: Welche Aktivitäten werden Sie im Winterurlaub im Schnee wie häufig durchführen?

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen

(gestützte Frage, Abfrage mit fünfstufiger Likert-Skala, Angaben in Prozent)

38

25

11

13

11

10

8

9

27

17

14

10

12

12

13

11

26

12

19

9

17

13

19

10

8

10

20

9

20

17

14

13

1

36

36

59

40

48

46

56

Spazierengehen / Winterwandern

Alpin-Ski fahren

Eislaufen

Snowboard fahren

Schneeschuhwandern

Skitouren gehen

Ski-Langlaufen

Fun-Wintersportarten (Snowfox, Snowbike, Airboard)

sehr häufig

häufig

ab und zu

selten

nie

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen (n=286)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Aspekte für die Auswahl eines Reiseziels für den Winterurlaub im Schnee

Frage: Nachfolgend finden Sie verschiedene Aspekte, die bei der Auswahl eines Reiseziels für den Winterurlaub im Schnee wichtig sein können. Bitte geben Sie an, wie wichtig Ihnen 
persönlich die jeweiligen Aspekte bei der Auswahl eines Reiseziels für den Winterurlaub im Schnee sind.

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen

(gestützte Frage, Abfrage mit fünfstufiger Likert-Skala, Angaben in Prozent)

18

12

17

14

15

12

15

23

13

32

32

14

16

31

10

11

24

31

18

22

20

27

18

29

25

25

16

29

31

18

36

40

22

25

47

14

20

21

40

30

29

33

16

14

16

18

21

15

20

15

23

19

22

26

31

15

14

31

17

19

33

26

27

6

12

5

10

6

7

7

6

17

7

5

19

18

5

21

19

12

5

11

15

11

3

10

2

2

2

2

3

1

15

3

1

13

6

2

23

12

13

3

5

4

4

1

4

1

3

2

1

4

2

15

3

1

7

4

1

18

6

13

2

3

4

4

29

29

29

29

29

46

22

22

Große Pistenauswahl

Funparks

Kurze Wartezeiten an den Liften

Lifte auf dem neuesten Stand

Niedriger Preis für den Skipass

Gut gespurte Langlaufloipen

Beschneiung der Pisten

Gute Erreichbarkeit des Skigebiets

Vielfältiges Après-Ski-Angebot

Schneesicherheit

Beeindruckende Natur/Gebirgslandschaft

Urlaubsziel für junge Leute

Attraktive Einkaufsmöglichkeiten

Gutes Preis-Leistungs-Verhältnis im Ort

Urlaubsziel für Senioren

Kulturelles Angebot (z. B. Theater, Museen)

Ideal für Familien mit Kindern

Komfortable Unterkünfte

Attraktive Schlechtwetterangebote im Ort (z. B. Hallenbad, Eisstadion)

Wellness-/Spa-Angebote in der Unterkunft

Wanderwegenetz

sehr wichtig

wichtig

teils-teils

unwichtig

sehr unwichtig

Für mich nicht interessant

Ich betreibe keine der
jeweiligen Skisportarten

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen (n=286)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

Bezug zu Alpin-Ski, Snowboard
oder Fun-Skisportart

Bezug zu Langlaufski

Bezug zu Alpin-Ski, Snowboard, Fun-
Skisportart oder Langlaufski

Alle,
die den 
Winter-

urlaub 
2022/2023 
im Schnee 

verbringen
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Meinung zur Beschneiung von Skigebieten

Frage: Mit Beginn der Wintersaison und auf Grund der herrschenden Energiekrise wird viel über das Thema Beschneiung von Skigebieten gesprochen.
Darüber unterhalten sich hier zwei Personen. Welcher stimmen Sie eher zu: Person A oder Person B?

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

47

32

21

38

52

10

Person A: „Ich finde es unglaublich, dass in diesen Zeiten überhaupt über 
die Beschneiung von Skipisten diskutiert wird. Für mich gibt es da gar 

nichts zu diskutieren: Es ist doch wohl klar, dass vor dem Hintergrund von 
Energiekrise und Klimawandel eine Be

Person B: „Ich finde es richtig, dass über die Beschneiung von Skipisten 
diskutiert wird, schließlich ist Wintersport ohne Schnee nicht möglich. 

Vom Wintersport sind viele Arbeitsplätze abhängig und er ist eine 
wichtige Einnahmequelle für Orte und Regionen

Keiner der beiden Personen.

Gesamt Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen (n=286)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

Person A: „Ich finde es unglaublich, dass in diesen Zeiten überhaupt 
über die Beschneiung von Skipisten diskutiert wird. Für mich gibt es da 
gar nichts zu diskutieren: Es ist doch wohl klar, dass vor dem 
Hintergrund von Energiekrise und Klimawandel eine Beschneiung von 
Skipisten absolut nicht vertretbar ist.“

Person B: „Ich finde es richtig, dass über die Beschneiung von Skipisten 
diskutiert wird, schließlich ist Wintersport ohne Schnee nicht möglich. 
Vom Wintersport sind viele Arbeitsplätze abhängig und er ist eine 
wichtige Einnahmequelle für Orte und Regionen.“
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Gründe gegen einen Winterurlaub im Schnee

Frage: Warum sind Sie an einem Winterurlaub im Schnee nicht interessiert?

Teilgruppe: Personen, die an einem Winterurlaub im Schnee nicht interessiert sind 

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

- Auswahl, Werte ab 1 Prozent -

Teilgruppe: Personen, die an einem Winterurlaub im Schnee nicht interessiert sind (n=436)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

54

11

8

8

5

3

2

2

1

1

1

1

11

Witterungsbedingungen / kalte Jahreszeit ist wenig reizvoll / mag keinen Schnee

Betreibe keinen Wintersport / fahre nicht Ski / kann nicht Ski fahren

Keine Interesse / mag ich nicht / verreise nie im Winter

Fahre lieber im Sommer / bin der Sommertyp / brauche Sonne

Zu teuer / die Preise

Gesundheitliche Probleme

Private Gründe / familiäre Gründe

Hatten wir letztes Jahr / heuer nicht / nicht dieses Mal

Keine Schneesicherheit / nur Kunstschnee

Autofahrt im Winter zu gefährlich / fahre im Winter nicht gerne Auto

Nicht nachhaltig / hohe Umweltbelastung

Noch keine Planung / noch kein Ziel im Auge

Weiß nicht / keine Angabe
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Verhalten, wenn im kein Schnee am Urlaubsort liegt

Frage: Angenommen, für das Reiseziel, in dem Sie den Winter(sport)urlaub verbringen möchten, wird zu Ihrer Reisezeit kein Schnee liegen. Wie verhalten Sie sich?

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

28

16

36

9

3

8

20

14

44

6

2

14

34

18

31

11

3

3

Ich werde in einen anderen Urlaubsort fahren,
in dem mit Sicherheit Schnee liegt.

Ich werde zu einem anderen Zeitpunkt in diesen Urlaubsort fahren,
um sicherzustellen, dass dort Schnee liegt.

Ich werde auf jeden Fall in diesen Urlaubsort fahren und
mich dort anders aktiv betätigen.

Ich werde auf jeden Fall in diesen Urlaubsort fahren und hoffen,
dass ich doch Wintersport betreiben kann.

Ich werde aufhören, Wintersport zu betreiben.

Weiß nicht/keine Angabe

gesamt

weiblich

männlich

Teilgruppe: Personen, die den Winterurlaub 2022/2023 im Schnee verbringen (n=286)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022



Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022 25

Inhaltsverzeichnis

Methode1

3 Reiseverhalten im Jahr 2022

4 Reisen im Winter 2022/2023

5 Winterurlaub im Schnee

6

2 Soziodemografische Merkmale

Sparverhalten
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Sparverhalten

Frage: Im Zuge der derzeit steigenden Preise wird sehr viel über Sparen gesprochen.
Wenn Sie auf Ihr Leben und Ihren Konsum schauen, welches ist der Bereiche, in dem Sie als erstes anfangen zu sparen,

welches der zweite und welcher Bereich kommt an dritter Stelle, wenn es ums Sparen geht? Bitte markieren Sie die drei Bereiche.

(gestützte Frage, maximal drei Nennungen möglich, Angaben in Prozent)

35

29

24

20

17

16

16

13

13

12

12

11

10

8

8

8

8

5

4

Stromverbrauch

Heizenergie wie Öl, Gas, Fernwärme

Restaurant-/Café-/Bar-Besuche

Urlaub

Kleidung

Wasserverbrauch

Lebensmittel

Benzin, Diesel/Mobilität

Besuch kultureller Veranstaltungen wie Museen, Konzerte etc.

Großmöbel/Einrichtung wie Kleiderschränke, Sofa, Küche etc.

Dekoration/Kleinmöbel wie Lampen, Kissen, Tischdecke, Dekorationsartikel

Dienstleistungen wie Friseur, Kosmetik, Reinigungskraft, etc.

Abonnements von Streamingdiensten, Zeitschriften, Zeitungen etc.

Unterhaltungselektronik wie Smartphone, Fernsehen etc.

Mitgliedschaften bei Sportvereinen, Fitnessstudios oder Musikvereinen etc.

Tagesausflüge

Geschenke

Elektronische Geräte wie Waschmaschine, Kühlschrank etc.

Drogerieartikel

Summe aus den Nennungen an erster, zweiter und dritter Stelle 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022

Erläuterung: 35 Prozent der Personen 
nennen Stromverbrauch an erster, 
zweiter oder dritter Stelle, wenn es um 
die Prioritäten beim Sparverhalten geht. 
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Sparverhalten am und im Urlaub

Frage: Wenn Sie sagen, dass Sie im Bereich „Urlaub“ sparen, was meinen Sie genau:
Sparen Sie am Urlaub, also indem Sie den Urlaub verkürzen oder den Urlaub ganz ausfallen lassen,

oder sparen Sie im Urlaub durch die Wahl einer günstigen Unterkunft oder durch weniger Ausgaben am Urlaubsort zum Beispiel für Restaurantbesuche oder Aktivitäten?

Teilgruppe: Personen, die im Bereich „Urlaub“ sparen

(gestützte Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

17

51

23

13

7

24

33

35

22

6

11

68

12

4

7

Urlaub verkürzen

Urlaub ganz ausfallen lassen (Single answer)

Sparen durch Wahl einer günstigen Unterkunft

Sparen durch weniger Ausgaben am Urlaubsort (z.B. für
Restaurantbesuche oder Aktivitäten)

Weiß nicht/keine Angabe (Single answer)

Personen, die im Bereich "Urlaub"
sparen

Personen, die im Bereich "Urlaub"
sparen und im Jahr 2022 mindestens
eine Urlaubsreise gemacht haben

Personen, die im Bereich "Urlaub"
sparen und im Jahr 2022 keine
Urlaubsreise gemacht haben

Teilgruppen: Personen, die im Bereich „Urlaub“ sparen (n=401),
Personen, die im Bereich „Urlaub“ sparen und im Jahr 2022 mindestens eine Urlaubsreise gemacht haben (n=194),

Personen, die im Bereich „Urlaub“ sparen und im Jahr 2022 keine Urlaubsreise gemach haben (n=207)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Belastung durch gestiegenen Preise

Frage: Auf einer Skala von 1 bis 10, wobei 1 „gar nicht stark“ und 10 „sehr stark“ bedeutet,
wie belastet fühlen Sie sich derzeit durch die gestiegenen Preise?

(geschlossene Frage über Skala, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

1

3

5

8

10
9

18

16

8

19

3

1

4

6

9

12

10

19

17

6

14

2
1

2

4
5

8
7

16
15

10

27

5

1 = gar nicht
stark

2 3 4 5 6 7 8 9 10 = sehr stark Weiß nicht/
keine Angabe

(Single
answer)

Gesamt Personen, die im Jahr 2022 mindestens eine
Urlaubsreisen gemacht haben

Personen, die im Jahr 2022 keine
Urlaubsreisen gemacht haben

Teilgruppen: Personen, die im Jahr 2022 keine Urlaubsreisen gemacht haben (n=770);
Personen, die im Jahr 2022 mindestens eine Urlaubsreisen gemacht haben (n=1.243)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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Reisen oder Heizen?

Frage: Wenn jemand sagt, bevor ich im Winter zum Heizen meiner Wohnung/meines Haus viel Geld zahlen muss,
fahre ich doch lieber in ein warmes Land in Urlaub – ganz nach dem Motto: „Reisen statt Heizen“. 

Angenommen Sie hätten zeitlich die Möglichkeit, wie finden Sie persönlich die Idee zu reisen, statt zu heizen?

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

20

34

20

26

25

35

18

22

14

29

26

31

Ich finde die Idee „Reisen statt Heizen“ klasse und
werde/würde es auch machen.

Ich finde die Idee „Reisen statt Heizen“ nicht gut,
denn am Ende ist Reisen doch teurer als Heizen.

Ich finde die Idee „Reisen statt Heizen“ nicht gut,
denn Reisen schadet der Umwelt mehr als Heizen.

Ich habe zu „Reisen statt Heizen“ keine Meinung.

Gesamt

30- bis 39-Jährige

60- bis 69-Jährige

Teilgruppen: 30- bis 39-Jährige (n=360); 60- bis 69-Jährige (n=352)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.013) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus (2022): "Winterurlaub 2022/2023" – Umfrage im Dezember 2022
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